

山东建筑大学大学生暑期社会实践

工作简报

第2期

共青团山东建筑大学委员会

2024年7月22日

编者按：

青春为中国式现代化挺膺担当。2024年暑期社会实践，学校团委注重在社会实践中融入思政教育的厚度、融入专业实习的力度、融入创新创业的热度、融入志愿服务的温度，引领建大青年在社会实践的大格局、大课堂、大熔炉里受教育、长才干、做贡献。

【实践铸魂，彰显青春风采】

★进黄河村落间，感受文化魅力源：材料科学与工程学院“黄畔村韵探索队”开展暑期社会实践活动

★交通工程学院“探索鲁南会战，寻梦铁道旧址”团队赴枣庄铁道游击队纪念馆开展红色实践活动

【服务社会，展现青春作为】

★管理工程学院“蒲公英”公益协会在乐陵市开展“七彩假期”志愿支教活动

★书香润泽童心，阅读守护成长：理学院“阳光‘童’行”团队在山东少儿图书馆开展志愿服务活动

【读懂家乡，贡献青春力量】

★童心港湾，暖心助学：商学院开展“社区新young本，青春志愿行”暑期社会实践活动

★脚下沾泥土 真情聚雪野：法学院“弦歌悠长，守护夕阳”实践团队开展村情走访实践

【团队速递】

★【实践铸魂，彰显青春风采】★

走进黄河村落间，感受文化魅力源 材料科学与工程学院“黄畔村韵探索队”开展沿黄实践活动

为贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要指示精神，挖掘黄河文化内涵，助力黄河文化传承与弘扬，7月14日，材料科学与工程学院“黄畔村韵探索队”前往山东省聊城市东阿县艾山村与王道口村进行调研。

在艾山村村史馆内，团队成员参观学习了乡村民俗陈列与革命英模事迹资料，了解了黄河沿岸人民生活的变迁与时代的发展。在王道口村，团队成员通过参观东阿县黄河流域整体沙盘，直观感受到黄河文化的丰富内涵和独特魅力。随后，团队成员前往艾山卡口参观，在这里，黄河水骤然收窄，奔腾咆哮，是黄河下游河床最窄的天然峡口，堪称大自然的鬼斧神工。然而，艾山卡口不仅是一处令人叹为观止的自然奇观，更是历史上黄河下游洪涝灾害的频发之地。望着滔滔黄河，团队成员深刻体会到治理黄河是功在当代、利在千秋的宏伟事业。

交通工程学院“探索鲁南会战，寻梦铁道旧址”团队赴 枣庄铁道游击队纪念馆开展红色实践活动

7月12日，交通工程学院“探索鲁南会战，寻梦铁道旧址”实践团走进山东省枣庄市铁道游击队纪念馆开展红色社会实践。

团队成员首先在园区瞻仰了铁道游击队纪念碑，了解纪念碑的历史渊源。进入展馆，借助馆内展板介绍，成员们了解到当时的时代背景：以盛产煤矿闻名的枣庄在当时具有极高的战略以及交通意义，中国共产党高度重视枣庄工人运动，组织矿区党支部，点燃鲁南革命的星星之火。中国共产党领导下的鲁南铁道大队在抗日战争期间发挥了极为重要的作用，通过袭洋行、夺机枪、扎桥梁等方式对日本侵略者造成了沉重的打击，对抗日战争的胜利做出了卓越贡献。看着场馆内罗列的一个个抗战死难者名录，团队成员内心的悲痛之情油然而生。习近平总书记强调“要用实际行动把红色基因一代代传下去”，此次的红色实践之旅，让团队成员沉浸式地上了一堂生动党课，激励成员不仅要铭记历史、铭记先烈，更要牢记使命，为中国式现代化挺膺担当。

★【服务社会，展现青春作为】★

管理工程学院“蒲公英”公益协会在乐陵市开展 “七彩假期”志愿支教活动

为加强对农村留守儿童、寄宿儿童、困境儿童等少年儿童群体的关心关爱，7月15日，“蒲公英”公益协会来到山东省德州市乐陵市朱集镇开展“七彩假期”志愿支教活动。

本次志愿支教活动共分为七个板块，分别是思想引领、文化传承、文明生活、身心成长、科技创新、快乐学习与艺术

素养。支教之余，“蒲公英”公益协会成员还参观了中华枣博园、枣乡人家、枣乡记忆展览馆。

作为团中央2024年关爱行动“七彩假期”志愿服务团，“蒲公英”公益协会以实际行动践行了对少年儿童群体的关爱。

书香润泽童心，阅读守护成长

理学院“阳光‘童’行”团队赴山东少儿图书馆开展志愿服务

7月12日至14日，理学院“阳光‘童’行”团队赴济南市历下区山东少儿图书馆开展志愿服务活动。

团队成员在馆内进行图书整理志愿服务，按照分类系统重新摆放书籍、整理书架、标注图书位置；与儿童开展共读活动，分享阅读感受。此外，团队成员也热情地参与读者咨询服务，耐心倾听每一位读者的问题，为他们推荐适合的书籍，解答关于借阅流程和图书馆资源利用的问题。14日，团队成员在图书管理员的协助下，开展少儿参观科技工坊的活动。团队成员通过专业知识开展C语言编程的介绍和学习，旨在培养参与者的计算思维和创新能 力，同时也丰富了活动的科技内涵。

在志愿工作之余，团队成员还邀请读者、家长与图书管理员这三个不同群众体进行了调查问卷的填写，了解读者需求和期望，为图书馆与读者之间搭建起沟通桥梁。

童心港湾，暖心助学 商学院开展“社区新 young 本，青春志愿行”暑期社会实践活 动

为积极响应“百万大学生进社区”的号召，发挥学校与社区优势互补，7月19日，商学院“不啻微芒，造炬成阳”实践团队和“扶光”实践团队分别前往历城区东方剑桥幼儿园与天齐奥东花园社区开展实践活动。

“不啻微芒，造炬成阳”实践团队通过图片和视频的形式，向社区孩子们讲述了新中国成立的艰辛历程和伟大意义，为孩子们带来了一场的红色故事分享会。在志愿者的耐心指导下，小朋友们纷纷拿起准备好的工具，绘制出一面面五星红旗来表达对祖国的热爱。

“扶光”实践团队采用“讲解+手工实践”的形式，教给社区小朋友们编织向日葵，并送给自己最想感恩的人。

脚下沾泥土 真情聚雪野 法学院“弦歌悠长，守护夕阳”实践团队开展村情走访 实践

为了推动乡村养老事业多元化发展，探索乡村互助养老模式，7月12日，法学院“弦歌悠长，守护夕阳”实践团队赴济南市莱芜区雪野街道开展为期一个月的社会实践活动。

在第一周的实践中，团队在石泉村书记孟宇的带领下，深入田间地头，开展走村观察和入户调研行动，设立知识宣讲课堂和“康乐”小组活动，并进行反诈宣传与问卷调研等多方面的实践内容。团队成员与脱贫政策享受户、独居残疾户、老党员等村民走访调研，了解他们对于养老问题的需求与看法。

团队速递

➤ 7月12日，管理工程学院联合历城区凤栖第社区，面向社区内儿童开展“绘彩童心，红韵传承”主题教育活动。在绘画教学过程中，团队成员巧妙地融入革命故事讲述环节，通过绘画教学与讲述革命故事相结合的特色教学方式，深化孩子们对红色文化的理解与认知。

➤ 7月12日，市政与环境工程学院“夕阳心晴·青春护航”社会实践团与“爱心相伴，温暖相传”社会实践团共赴华森老年公寓，开展“传承大爱情怀，共筑夕阳暖梦”社会实践活动，组织老年人健康科普宣讲，普及老年人常见身心问题预防护理常识，分享如何保持乐观心态，还与老人一起动手包饺子。

➤ 7月15号，机电工程学院赴潘庄新居社区开展“爱心连城乡，服务暖人心”志愿服务活动。团队成员在街道清扫落叶，捡拾垃圾并进行分类；在公园清理草丛垃圾，擦拭公共设施；在社区宣传环保知识，倡导居民养成良好的卫生习惯，共同维护社区的环境卫生。

➤ 7月17日，信息与电气工程学院“鸿雁”理论宣讲实践团赴济南市槐荫区辅导机构开展社会实践。团队成员向同学们讲述黄骅、王尽美等革命先烈的故事，传承红色精神；还教写毛笔字，弘扬国粹艺术；同时开展学业帮扶服务，协助辅导假期作业、教授学习技巧。

➤ 7月13日，材料科学与工程学院星火燎原实践团队赴济南市历城区龙湖春江郗城开展“朗诵红色经典，传承优秀文化”社区实践活动。团队成员与社区居民一起观看《沁园春·雪》、《少年中国说》等名家朗诵视频，深入了解诗词背后的红色故事。随后，社区居民和团队成员共同深情诵读红色经典，现场充满青春活力与诗意氛围。

➤ 7月17日，法学院“溯龙之源，行法之道”团队赴诸城市花园社区、岔道口社区和新天地社区，开展普法宣传公益活动。团队成员通过设立宣传展板、发放宣传资料等形式，向社区居民宣传法律知识。同时设置咨询台，为居民提供法律咨询服务，并组织法律知识讲座，结合实际案例讲解。

报：团省委 校领导

送：各二级单位、各部门

发：各二级单位团委

共青团山东建筑大学委员会

2024 年 7 月 22 日印发
